

В ПАМЯТЬ О ПЕДАГОГЕ И НАСТАВНИКЕ...

В жизни каждого человека есть *Учитель*, который имеет огромное значение в профессиональном становлении, вносит большой вклад в формирование жизненных взглядов и ценностей.

Одним из таких людей, которые требуют особого упоминания, является Павлова Александра Иннокентьевна - умелый организатор, ученый, мудрый педагог и наставник, активный общественный деятель и порядочный человек.

Александра Иннокентьевна родилась 10 ноября 1950 г. в Ленинском районе (ныне Нюрбинский район) ЯАССР. В 1974 году после окончания сельскохозяйствен-

ного факультета ЯГУ в числе 12 лучших выпускников была рекомендована на учебу в аспирантуру Ленинградского ветеринарного института. Поступает на кафедру физиологии сельскохозяйственных животных к профессору Алексею Кирилловичу Кузнецову и успешно защищает кандидатскую диссертацию на тему «Возрастная и сезонная динамика кислотно-щелочного равновесия у телят промышленного комплекса и коррекция его нарушений» (1981 г.). После защиты кандидатской диссертации вернулась на родной факультет, и начинает свою педагогическую деятельность в должности ассистента кафедры Анатомии животных СХФ. Эта работа определила её тесную связь с наукой, активное сочетание педагогической деятельности с общественной деятельностью. В 1985 году Павлова А. И. избирается заведующим кафедрой Физиологии сельскохозяйственных животных Якутского сельскохозяйственного института.

В 1987 году по её инициативе при кафедре Физиологии с-х животных создается проблемная лаборатория гематологии по болезням крови животных. Под ее научным руководством аспиранты и студенты ветеринарного факультета приняли активное участие в оздоровительных мероприятиях против лейкоза крупного рогатого скота в хозяйствах Якутии.

В 1993 году на базе ЯГСХА по её инициативе открывается очная аспирантура по специальности 16.00.03 и несколько позже создается диссертационный совет по защите кандидатских диссертаций по направлению «ветеринарные науки».

По ходатайству Департамента ветеринарии Республики Саха (Якутия) в 1996 году с целью расширения исследовательской деятельности на базе проблем-

ной лаборатории создается Научно-исследовательский институт ветеринарной экологии (НИИВЭ) с филиалами в Нюрбинском, Амгинском и Мирнинском Управлениях ветеринарии.

Она привлекала в науку молодых, помогала им всячески, опекала их. На базе НИИ ветэкологии всего было защищено 22 кандидатские и 2 докторские диссертации. В настоящее время подготовленные ею научно-педагогические кадры трудятся в учебных заведениях, НИИ и предприятиях АПК республики.

Совместная работа с практической ветеринарной службой республики дали свои конструктивные плоды: был выработан экологический паспорт сельскохозяйственных территорий на основе широкомасштабных гематологических исследований животных, проведен экологический мониторинг - от Заречья до Сунтар. Ее идея заключалась в том, что состояние экологии напрямую отражается на биохимических показателях продуктивных животных, продукцию которых использует человек. Это было пионерское исследование ее команды, выполненное совместно с известными учеными Новосибирска (под руководством профессора П.Н. Смирнова).

В 1997 году Александра Иннокентьевна защищает докторскую диссертацию на тему «Проблема адаптации крупного рогатого скота в Якутии (экологические, эпизоотологические и иммунологические аспекты)» в диссертационном совете Новосибирского ГАУ (г. Новосибирск).

На основании Указа Президента РС(Я) от 07 сентября 1999 г. и решения Ученого Совета, на базе Якутской ГСХА был организован Институт повышения квалификации и переподготовки кадров АПК РС(Я), руководителем которого назначается Павлова А.И. В 2012 году Институт повышения квалификации переименован в Институт дополнительного профессионального образования (ИДПО), а в 2018 г. - в Институт непрерывного профессионального образования (ИНПО).

Со дня основания ИПК, ежегодно более 1000 слушателей проходили курсы подготовки и переподготовки по различным направлениям: ветеринария, агрономия, технология производства сельскохозяйственной продукции, оленеводство и т.д.

В 2010 г. ИПК становится победителем конкурса учебно-методического обеспечения программы дополнительного профобразования по направлению «Устойчивое развитие сельских территорий (поселений)».

В 2008 году, согласно решению Департамента научно-технологической политики и образования МСХ РФ, на базе Института создан Региональный учебно-методический Центр по ДВФО (РУМЦ). В 2010 г., согласно решению Департамента научно-технологической политики и образования МСХ РФ, открыт Центр повышения квалификации профессорско-преподавательского состава вузов в

Дальневосточном федеральном округе по направлениям: зоотехния и ветеринария.

Впоследствии Институт стал базовым региональным центром по обучению и проверке знаний по охране труда специалистов АПК (№ 3397 от 28.04.2014 г.). Под руководством Павловой А.И. была впервые разработана и утверждена Программа кадровой политики в сельском хозяйстве РС(Я) с ежегодным бюджетным финансированием ИПК на сумму 15 млн. руб.

Для более широкого освещения деятельности ИПК с 2009 по 2018 гг. организовано издание информационно-консультативного журнала «Сельский консультант Якутии» (рег. № ТУ14-00392). Журнал имеет такие рубрики, как обзор агроновостей, инновационные технологии, советы консультанта, страничка менеджера, библиотека консультанта и т.д.

За подготовку и издание журнала «Сельский консультант Якутии» ИПК в 2012 г. на выставке «Золотая осень» удостоен серебряной медали, а в 2015 г. - бронзовой медали. В 2014 г. на II Конкурсе изданий «Новые знания - практикам» учреждений ДПО, подведомственных МСХ РФ, в номинации «Лучшее серийное издание» журнал «Сельский консультант Якутии» отмечен грамотой, а также в номинации «Лучшее издание по мнению практиков» - дипломом II степени за методическое пособие «Организация консультационной службы в АПК».

В 2016 г. в III-ем Конкурсе изданий «Новые знания - практикам» в номинации «Лучшее научное издание по зоотехнии» отмечено грамотой издание «Саха сылгытын иитии» (автор Винокуров Н.Т.), в номинации «Лучшее учебное издание по зоотехнии» отмечено грамотой издание «Основы оленеводства» (автор Туприна С.И.).

Под эгидой ИПК Академия ежегодно участвовала в Российской агропромышленной выставке «Золотая осень» - главном аграрном форуме страны, где в разные годы на отраслевых конкурсах ИПК не раз была отмечена медалями высшей пробы:

2007 г. – серебряная медаль в номинации «За высокоэффективное информационное обеспечение АПК Республики Саха (Якутия)»;

2009, 2010, 2012, 2014 гг. - золотая медаль в номинации «За высокоэффективное информационно-консультационное обеспечение сельских территорий Республики Саха (Якутия)»;

2011 г. - золотая медаль в номинации «За высокоэффективное информационно-консультационное обеспечение малых форм хозяйствования Республики Саха (Якутия)»;

2015, 2016 гг. - золотая медаль в номинации «За комплексное информационно-консультационное обеспечение Республики Саха (Якутия)».

За все эти годы Институт повышения квалификации ЯГСХА внес существенный вклад в кадровое обеспечение якутского села!

С 2000 по 2013 гг. она гармонично сочетает руководство ИПК с должностью проректора по научной работе ЯГСХА. За эти годы под непосредственным руководством Павловой А.И. были открыты аспирантура по 8 научным специальностям, а также 3 диссертационных совета. Огромной заслугой Павловой А.И. является создание в 2005 г. при ЯГСХА объединенного диссертационного совета по Физиологии, совместно с Мединститутом СВФУ и ИБПК СО РАН. Открытие нескольких диссертационных советов при Академии позволило активизировать подготовку собственных научно-педагогических кадров для вуза и помогло практической ветеринарной и медицинской службе республики повысить кадровый потенциал. Под ее непосредственным научным руководством были выполнены и защищены 5 кандидатских диссертаций: Попова Н.В. (1998), Федорова П.Н. (1998), Иванова М.А. (2002), Григорьева Н.Н. (2004), Томашевская Е.П. (2006). В настоящее время 4 являются преподавателями факультета ветеринарной медицины АГАТУ, 1 – начальник Управления ветеринарии Нюрбинского района РС(Я).

Александре Иннокентьевне удалось установить тесные и плодотворные контакты с МСХ РФ, целым рядом ведущих центральных НИИ и аграрными вузами, региональными министерствами и ведомствами. Начиная с 2008 г. при ее непосредственном участии ЯГСХА впервые получен тематический план-задание на выполнение НИР по заказу МСХ РФ. Заключаются госконтракты на выполнение НИР с Министерством охраны природы РС(Я), с МСХ РС(Я) по экологической паспортизации здоровья продуктивного скота (1999-2000). По результатам проведенных научных исследований издаются монографии: «Экология сельскохозяйственных животных Амгинского улуса» (1999), «Экологические проблемы ветеринарной медицины Якутии» (2000), «Охрана генофонда местных пород животных Крайнего Севера» (2003) и др.

Совместно с МСХ РФ в 2009 г. на базе ЯГСХА проводится выездной семинар-совещание проректоров по научной работе агровузов России, где обсуждались проблемы и пути повышения эффективности научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ.

Павлова Александра Иннокентьевна внесла значимый вклад в развитие сельского хозяйства, аграрной науки и образования Якутии. Она автор более 140 научных и учебно-методических работ, в том числе учебно-методических работ с грифом УМО РФ.

Кроме основной работы, Александра Иннокентьевна находила время для общественной работы, входила в состав комиссий и комитетов различного уровня: независимый эксперт аттестационной кадровой комиссии МСХ РС(Я) и Россельхознадзора, Научно-технического Совета в секции животноводства и ветери-

нарной медицины МСХ РС(Я), координационного Совета Академии наук РС(Я) по сельскохозяйственным наукам, Общественной палаты РС(Я), Центра духовности «Тулаһа», Клуба деловых женщин, Лиги женщин-ученых Якутии, научно-методической комиссии Министерства науки и профобразования, Совета землячества Сунтарского улуса «Тумэр Субэ», а также была членом редколлегии журналов «Наука и техника», «Профессиональное образование Якутии», «Сельский консультант Якутии», членом рабочей комиссии национального инновационного проекта РС(Я) «Земля Олонхо», меценатом Эльгэйской СОШ и ежегодно присуждала именную стипендию (с 2000 г.) лучшим ученикам родной школы.

Александра Иннокентьевна Павлова всю свою творческую энергию, опыт и знание за более чем 50 лет трудовой деятельности посвятила развитию аграрного образования и науки Якутии и своего родного вуза. Она была умелым организатором, мудрым педагогом и наставником, активным общественным деятелем, добрым и порядочным человеком. За профессиональное мастерство, бескорыстие, доброту и душевную щедрость ее уважали и любили студенты, ценили коллеги и специалисты-практики. Благодаря таким талантливым преподавателям-наставникам, как Александра Иннокентьевна, которые прививают студентам любовь к своей земле, формируются настоящие специалисты, преданные своей профессии!

Многогранная деятельность и плодотворный труд А.И. Павловой отмечен многими высокими Правительственными наградами.

17 мая 2022 года Александра Иннокентьевна ушла из жизни, оставив о себе добрую, светлую память...

Корякина Лена Прокопьевна

кандидат ветеринарных наук, доцент

ФГБОУ ВО «Арктический государственный агротехнологический университет»

г. Якутск, Россия

e-mail: koryinalp_2017@mail.ru